

串起村居、社区，形成四通八达的出行网络

# “四好”路为乡村振兴奠定交通基础

□ 本报记者 程允尧 马景阳  
本报通讯员 仇慧清 高荣长

交通标识牌、警示桩、波形护栏……近日，记者驱车沿着崭新的水泥路盘旋而上，来到淄博市淄川区罗圈峪村。“做梦都没想到我们山里能修上这么好的水泥路，一点不比城里的差。”淄川区西河镇罗圈峪村书记刘元亮自豪地说。以前，村里都是狭窄、坑洼不平的泥土路，村民外出与劳作都非常不便。区交通运输局投资500余万元，修建了一条5.1公里的高标准盘山路，让这个封闭的小山村变得四通八达。

走进淄川区，日臻完善的村级公路串起了一个个村居、社区，形成了四通八达的出行网络，为乡村振兴发展奠定了坚实的交通基础。

## 民心路，百姓出行心情美

寨里镇赵家岭村地处寨里镇东南十公里处，过去只有一条2.8米宽的出村路，日常出行要穿行邻村南岭村，绕行至县道淄中路。虽然有越夏西红柿种植项目，但因为交通不方便，营销是个大问题。通过网化工程的实施，现在村里只需走510米就能来到大路上，走在路上心情都觉得格外舒畅，产品销售也更方便了。

“在确保村级公路网化规模和网化深度的前提下，全区完成网化道路311条，新建、改建村级公路227.7公里，项目总投资3.2亿元，是近年来淄川区财政资金投入最大的农村公路建设项目。”淄川区交通运输局局长崔纯乾介绍。

为进一步促进美丽乡村建设，淄川区组织开展农村公路“三年集中攻坚”行动，实施路网提档升级、自然村庄通达、路面状况改善、运输服务提升“四大工程”，2018年完成了建设里程104.5公里，完成投资1.4亿元；新建农村公路公交站250个，完成投资190余万元。2019年，全区将完成改造农村公路74公里，改建公交站牌240处。

## 致富路，农副产品销售妥

“要想富，先修路。”无论是山区农产品外运，游客进山乡村游，还是旅游项目的落户，都离不开安全的道路条件、舒适的行车体验。

对山区道路及时进行维修、改造，淄川区先行一步。精准扶贫，延伸到村，为贫困村和贫困户打开致富之门。“马棚是我镇西南山区的一个省定贫困村，离最近的省道泉王路有7公里的路程，路窄、破损严重，会车困难，每次到村里去都要费半天工夫。”说起马棚村过去的道路，昆仑镇建委主任王传海记忆犹新。

借着实施村级公路网化工程的契机，镇上与村里联合对该路进行了升级改造，拓宽了路基，铺设了沥青路面，完善了标志设施，道路面貌发生了翻天覆地的变化。“路好走了，马棚万亩椿芽花椒基地的产品更容易销了。休闲山庄旅游和光伏发电两个项目也先后落地，带动了1000余名群众发家致富。”山东最冷的冷河、华北小草原、省一大会议中心等旅游资源不断开发出来，带动了马棚村的经济，为精准扶贫奠定了坚实基础。

“自从修了这条新路，来的人越来越多，我们种植的作物不仅畅销连价格都涨了不少哩，每斤小米由原来的3元涨到了8元，每斤芸豆由1元成了3元，相信我们老百姓的腰包会越来越鼓。”刘元亮告诉记者。

“我们的鸡蛋也不用怕一路颠簸了。”太



▲淄川区岭子镇柳林村。  
▲淄川区淄中路域庄段。

河镇、岭子镇等山区村民的山鸡蛋经长途运输，不用担心颠坏了。张庄香椿、蓼坞小米、淄博池梨等特色农产品可以顺利地运出去，农民增收致富有了交通保障。

“修路是带动贫困群众脱贫致富的有效举措，前段时间修建的秦纱路，不到5公里的路程，却带动了秦家、纱帽、罗圈峪4个贫困村的脱贫攻坚工作”，交通运输局副局长黄建国告诉记者。

## 风景路，乡村旅游发展火

“真没想到山里的路这么好走，既欣赏了风景又缩短了车程，真是太方便了”。近日，来自张店的杨女士趁着周末带着家人驱车到梦泉风景区游玩，当她行驶到西河镇的段村路段时深有感慨地说。这条蜿蜒的山村路总共3公里，投资350余万元，连接盘车沟、南坪等5

个村，大大缩短了村与村之间的距离，既方便观赏美景又方便车辆通行，一举两得，是名副其实的风景线。

风景秀美的太河镇是淄川区的旅游大镇，先后开发了峨庄瀑布群、潭溪山、齐山、马鞍山、梦泉等旅游风景名胜，2018年全镇共接待游客160多万人，实现旅游收入2亿元。“为了促进旅游事业发展，淄川区不断加大投入，加强景区道路建设，先后对淄中路、潭溪山路进行了升级改造，齐山路、幸福路也正在施工当中。”太河镇建委主任侯可联介绍。

齐山路是进出齐山风景区的主干道路，由于道路出现局部网裂、塌陷坑槽、破损，影响了群众出行、农产品销售、居住环境、交通及农林业生态旅游发展，太河镇组织实施齐山路沥青罩面及防护工程，将有力促进镇域经济、旅游和社会事业发展，实现生态效益、社会效益和经济效益“三赢”。

## “第一村医”帮扶专家合力扶贫

# 贫困户老魏的腿终于治好了

□ 记者 程允尧  
通讯员 王克军 李玉茹 报道

“没想到在家门口就让省里专家做了手术，我这十几年的老毛病终于治好了。”近日，家住高青县太平魏村的魏光银在县人民医院成功做了手术，他口中的专家正是山大二院派到高青帮扶的副院长马万里。

15年前，魏光银因为一场意外导致大腿骨折，面对一贫如洗的家境，当时经过短时间治疗恢复后便外出打工，不幸的是5年后又查出了股骨头坏死，看到上有老、下有小，家徒四壁，魏光银选择了忍痛继续劳作。十余年来，他走路跛行，髌关节僵硬没法活动，局部疼痛，生活极不便利，近几年疼痛加重，直接影响了正常活动。去年，魏光银在镇卫生院拍了X片子，医生告诉他需要手术，不能再耽搁了。老魏算了一笔账：算上贫困补助，年收入5000元左右，抛除投入和日常生活消费，年终结余1000元左右。这让年过50岁的老魏犯了

难。去年12月，高青县人民医院派驻到太平魏村的“第一村医”孙红岩，让魏光银看到了希望。孙红岩一到村里，就到他家了解情况，并和扶贫办的同志沟通摸底，为他制定详细的精准帮扶计划。孙红岩将魏光银的资料传到了县医院创伤骨科，很快便有了回复：“患者引起了骨盆和脊柱病变，应尽快住院，必要时可以请省级专家会诊手术。”孙红岩又来到魏光银家中，给他讲解“先诊疗后付费”“两免两减半”等优惠医疗政策，这让老魏的心慢慢放了下来。

今年5月8日，山东大学第二医院专家帮扶团队进驻高青，根据省卫生健康委员会要求，山东大学第二医院与高青县人民医院在2019年至2021年签约对口支援，重点解决基层老百姓最迫切需要解决的问题。派驻团队中的马万里副院长正是省内骨科专业的行家里手。这个消息让已经离任的“第一村医”孙红岩一下子兴

奋起来：“我第一反应是马上动员老魏来手术，省里专家就在家门口，不能耽搁了。”这次，老魏来了。

“鉴于患者病史太长，关节周围骨质增生形成骨链接，而且股骨髓腔狭窄，髓部肌肉费用性萎缩，因此预计手术从显露到假体植入包括关节复位都将相当困难的。”主刀大夫马万里告诉记者，这是他从山大二院派到高青后做的难度最大的一例手术。“即使是手术顺利完成，病人术后还会面临关节脱位的风险，这将对整个团队是一次很大的考验。但是只要老百姓有需要，我们就不退缩。”术前，他带领医务人员反复深入讨论，并制定周密计划，准备各种意外的应对方案，确保万无一失。

今年5月16日，手术顺利实施。术后一周，魏光银手术的那条腿可以自主恢复锻炼，并能下床活动了。“在高青，像老魏这样因病致贫的还有许许多多，健康扶贫的路上还需要广大医务人员和社会各界一起努力。”马万里表示。

净化党内政治生态 提升基层党组织政治领导力 夯实党执政的政治基础

# 周村：推进“政治体检”向基层延伸

□ 本报记者 刘磊  
本报通讯员 陈小伟 韩京苑

“对号入座问题，心服口服没不足；立整立改不怠慢，决不等到‘回头看’；管党治党必须严，社区党委要承担……”6月18日，记者见到淄博市周村区大街道和平社区党委书记张敬军时，他用一段小诗表达对巡察工作的认识和理解。

3月初，十二届周村区委第七轮巡察工作启动，包括和平社区在内的41个村（社区）接受了“政治体检”。

## 一账 一册 一规范

2018年以来，周村区不断扩大政治巡察覆盖面，高质量推进村级巡察工作，将监督探头延伸到村（社区）“神经末梢”，努力打通全面从严治党“最后一公里”。

开展村（社区）巡察，必须突出政治站位。周村区将村（社区）巡察纳入区委巡察工作总体规划，一体研究、一体部署、一体推动。区委书记专题会、区委巡察工作领导小组先后多次研究部署村级巡察工作，出台《关于加强村（社区）巡察工作的实施意见》，制定村（社区）基本情况总台账和涉及重点领域、关键环节的分台账，汇编党内法规、规范性文件，涉及基层党组织建设、“三资”管理等各个方面参考资料，编印村（社区）巡察工作实用手册。

“一账、一册、一规范，明确了村级巡察任务目标、巡察重点、巡察方式、工作流程、组织领导等，为村级巡察提供了制度保障和操作指南。”周村区委巡察办主任田乃荣介绍。开展村（社区）巡察，要聚焦“政治体检”这个重点。周村区根据中央、省市有关要求，结合村级特点，梳理了村级巡察重点关注的政治纪律规矩、落实上级党委重大决策部署、基层党建、惠民政策落实、村级事务决策、“三资”管理、惠农惠民政策落实、“两委”班子履职、党员遵规守纪等10个方面31项具体内容。

“这10个方面31项具体内容是我们开展巡察工作的指引，我们重点聚焦这些内容，带着‘问号’深查细挖，有助于精准发现问题。”周村区委第一巡察组组长毛飞翰说。

## 精准定位巡察“标靶”

村级党组织基数大，情况千差万别，如何精准确定巡察目标是关键。“开展村级巡察，既要着眼于全覆盖的要求，推动全面从严治党向基层延伸，又要始终坚持问题导向，突出重点部位，哪里可能存在问题就巡哪里，群众对什么问题意见最大，就推动解决什么问题。”周村区委常委、区纪委书记、区监委主任、区委巡察工作领导小组常务副组长李兆燕说。

为统筹推进村级巡察有形有效全覆盖，周村区结合村级实际，区分经济体量、人口数量、矛盾问题多少等情况，创新探索运用

“四个一批”方式方法，既开展“常规体检”，又进行“靶向诊断”。对经济总量大或信访问题多的重点村（社区）运用“常规+回访”巡察的方式单独巡察一批，集中力量把情况复杂问题巡察深透，持续释放巡察威力。对体量较小、问题一般或较少的村（社区），开展“点穴+机动”巡察一批，集中力量抓住群众反映强烈的重点人、重点事、重点问题。根据上级重大决策部署、重点工作、“优先+专项”巡察一批。结合市、区巡察镇（街道），采取“一托N”的方式巡镇带村巡一批。

截至目前，周村区共完成对78个村（社区）的政治巡察，占村（社区）总数的54.54%，其中常规巡察重点村（社区）58个，扶贫领域专项巡察村（社区）20个。

## 深挖细查问题线索

为精准发现问题，周村区注重在工作方式方法上进行创新，建立了“1+2+N”工作机制，整合区委巡察机构、镇街道和相关单位力量，抽调专业人员，充实巡察力量，对镇（街道）工作人员实行异地交叉，避免人情干扰。开展巡察前，巡察办协助各巡察组提前做好功课：向公检法以及区纪委监委、区委组织部、区农业农村局等部门发函调取被巡察村（社区）有关问题线索和信息资料，遇疑难问题，提请有关职能部门协助配合。听取镇（街道）党（工）委介绍被巡察村（社区）班

## 高青“民企帮村”

## 助力脱贫攻坚

□ 记者 刘磊 报道

本报高青讯 6月19日，记者了解到，近年来，高青县工商联充分发挥职能作用，积极引导动员工商联会员企业发挥自身优势，深入开展“民企帮村”精准扶贫行动。

截至目前，有12家工商联会员企业进入“万企帮万村”台账管理系统，共计帮扶了18个村的建档立卡贫困人口240人。其中，参与产业帮扶协会会员企业2家，实施项目2个，企业总投入39.6万元，受帮扶村9个，受帮扶贫困户69人；参与就业帮扶协会会员企业1家，实施项目1个，企业总投入6万元，受帮扶村1个，受帮扶贫困户4人；参与公益帮扶协会会员企业9家，实施项目10个，企业总投入23.286万元，受帮扶村14个，受帮扶贫困户158人；参与技能帮扶协会会员企业2家，实施项目2个，企业总投入0.3万元，受帮扶村2个，受帮扶贫困户31人。

下一步，高青县工商联将进一步细化实施方案，继续引导骨干会员参与村企结对帮扶，通过项目帮扶、就业帮扶、技能培训等，帮助贫困群众脱贫致富，确保稳定脱贫不返贫。

## 傅家镇扶贫招聘会

## 提供300多个就业机会

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 为助推乡村振兴战略，打好脱贫攻坚战。近日，“傅家镇就业直通车暨扶贫招聘会”活动在淄博市张店区傅家镇南苑绿洲社区举行。此次活动旨在向农村劳动力宣传就业政策，为有就业和培训意愿的农村劳动力提供岗位信息、就业信息。

据了解，此次共有乐物网、麦德龙等16家来自傅家镇辖区的企业参与招聘，共提供包含保洁、物业、电子商务等51类工作岗位，300多个就业机会。招聘会更是吸引了不少居民纷纷前来“寻”机会、“淘”岗位，现场人头攒动，求职者络绎不绝。据了解，此次招聘会现场达成用工意向97人。同时，社区还对就业困难人员进行了登记，有针对性地开展工作推荐，让更多的居民在家门口享受到优质便捷的就业服务，以此推动贫困劳动力“就业一人，脱贫一户”目标稳步实现。

## 助学结对帮扶

## 寒门学子完成学业

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 6月16日淄博齐善助学服务中心2019年助学结对帮扶启动仪式暨助学金发放活动在山东轻工职业学院举行。

据了解，淄博齐善助学服务中心现场为周村区贫困家庭学生发放助学金5万余元，齐善助学志愿者和社会爱心人士与37名贫困家庭学生结成帮扶对子，签订了结对帮扶协议书，对帮扶学生进行定向长期帮扶，确保受助学生顺利完成学业。爱心企业还为部分贫困家庭学生捐助了课桌等学习用品。

## 张店区举办食品安全

## 宣传周活动

□ 记者 刘磊 通讯员 冯萍 报道

本报淄博讯 6月19日，2019年淄博市暨张店区食品安全宣传周、人大评议食安行启动仪式举行。今年食品安全宣传周的活动主题是“尚德守法 食品安全让生活更美好”。

据了解，2017年以来，张店区市场监管局借助直播平台，利用转码、解码、转发等技术，将企业前端图像远程监控、传输、存储、管理，只要消费者或监管人员关注张店区食药监局微信公众号后，就可以在手机、pad等移动智能终端实时查看餐馆厨房情况，实现社会的共同关注、共同监督。万象汇城市综合体作为首批试点单位，实现了“互联网+明厨亮灶”的全覆盖，成为了张店区信息化智慧化监管的亮点，在2017年淄博市省级食品安全城市验收时作为亮点工作进行了展示，受到了广大消费者的肯定和认可。下一步，张店区市场监管局将以今年的食品安全宣传周为契机，开展食品安全进校园、进商场、进超市、进市场等一系列活动，宣传科普及监督执法相结合，共同营造尚德守法、社会共治共享的食品安全新格局。

## 淄川50位中小学教师

## 下企业研学

□ 记者 程允尧 通讯员 谭玉霞 报道

本报淄博讯 近日，淄川区中小学社会实践活动基地组织50名教师到领尚琉璃开展了以“品味民族传统文化 领略璀璨艺术瑰宝”为主题的研学活动。

领尚琉璃作为目前世界上规模最大的手工热塑琉璃制作企业，教师们近距离地接触和领略了琉璃这一璀璨震撼的艺术瑰宝。本次研学活动采取了实地参观、现场观摩、教学反思的方式进行，教师们先后参观了琉璃制作车间、琉璃展厅、琉璃淘宝区、琉璃体验馆，实地了解了吹、拉、切、雕、磨、抛等全部琉璃制作过程。研学过程中，教师们与领尚琉璃的工作人员进行了深入交流，进一步开阔了视野，更新了理念，对中小学实践活动课的更新完善有了新的认识。